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£a chestiunea proximelor bilanţuri ale 
băncilor noastre. 

Ne mai despart numai câteva săptămâni 
de data, la care institutele de bani obicinuesc 
să şi încheie socotelile, să-şi facă bilanţurile şi 
să-şi arate câştigurile. E natural deci, dacă — 
în cercurile celor interesaţi — s'au şi început 
discuţiile şi combinaţiile asupra proximelor bi
lanţuri, cu cari se vor prezentă băncile din 
ţara noastră. Cei mai mulţi se întreabă, ce 
câştiguri şi ce dividende vor aduce în anul 
acesta institutele de credit pentru acţionarii lor? 
Câştigurile şi dividendele îi preocupă în prima 
linie pe aproape toţi şi — nu fără motiv. Fie
care ar voi să ştie cât mai sigur, la ce şi la 
cât se poate aşteptă. Iată motivul, pentru care 
ţinem de bine, să ne ocupăm şi noi de aceste 
întrebări, să le explicăm cât mai detailat şi să 
le lămurim pentru cercuri cât mai largi. 

înainte de a întră însă în discuţia meri-
torică a chestiunilor, ţinem de necesar să an
ticipăm, că constatările, aprecierile şi deduc-
ţiunile, ce le vom face, sunt generalităţi, cari 
în aplicarea lor pentru cazuri singuratice, vor 
trebui totdeauna trecute şi prin retorta împre
jurărilor particulare, specifice, în care se gă
sesc unele sau altele dintre institutele de bani. 
Fără a judecă şi împrejurările speciale ale 
unui institut, — nu se vor putea aprecia în 
mod exact rezultatele, la care a putut ajunge. 

Aceste premise, să trecem la obiect. 

Cum se vor prezenta bilanţurile băncilor 
noastre şi ce prognostic se poate face asupra 
câştigurilor, ce vor arătă? 

In general, bilanţurile băncilor noastre vor 
arătă afaceri mai reduse ca în trecut şi în 
consecinţă şi câştiguri mai mici. Motivele sunt 
uşor de stabilit. In tot decursul anului prezent, 
a domnit o abundanţă neobicinuită de bani, 
care a avut de urmare replătirea unei părţi 
însemnate din împrumuturile acordate de bănci. 
Replătirea aceasta a urmat în aşa măsură, 
încât multe din bănci şi-au achitat — în urma 
acestor replătiri — întregul lor reescont. Prin 
aceasta, natural, afacerile s'au redus şi cu ele 
se va reduce cu siguranţă şi profitul anual. 
Căci se luăm de pildă, că la un institut s'au 
replătit împrumuturi de 1 / 2 mii. cor. şi să pre
supunem, că suma acestor împrumuturi ar fi 
fost bani de reescont sau depuneri, după cari 
se beneficia de o diferinţă în dobândă fie şi numai 
de 2 % . In acest caz, replătirea unor astfel de 
sume însemnează pentru institutul din chestiune 
o reducere în profitul anual de Cor. 10,000.— 
Exemplul dat, credem, este destul de elocvent. 
Aplicat în relaţii mai mari, produce rezultate 
direct îngrijitoare. Intre astfel de împrejurări, 
cunoscând stările delà băncile noastre, cute
zăm a afirma, că la cele mai multe dintre ele 
replătirile mari de împrumuturi, vor reduce în 
mod simţitor profitul anului curent. 

Replătirea în massă a împrumuturilor este 
în sine un fapt foarte greu de suportat pentru o 
bancă, mai cu seamă dacă — cum este de prezent 
cazul în patria noastră — nu se mai pot face 
afaceri nouă de credit obicinuit. La noi însă 



şi în general la toate băncile din provincie, 
replătirile de îr.prumuturi, aşa cum s'au făcut, 
prezintă şi un inconvenient special, care le 
agravează şi mai mult rezultatul de afaceri. 
Anume, replătirile, în cele mai multe cazuri, 
s'au făcut prin debitorii cei mai buni şi mai 
ordonaţi, prin aceia, cari în timpuri normale 
îşi aranjau punctual scadenţele. Din contră, din 
împrumuturile restante însă, numai foarte puţin 
s'a replătit. Prin urmare s'au replătit afacerile 
cu veniturile normale şi sigure, rămânând în vi
goare cele, dela cari chiar şi dobânzile numai 
cu greu se vor putea încassâ. Ori, faptul a-
cesta va eşî la iveală necondiţionat în bilan
ţurile băncilor de pe anul curent. Aproape 
pretutindenea se vor înmulţi dobânzile restante, 
la cari va trebui să se apeleze negreşit, dacă 
e vorbă să se arate profituri corăspunsătoare. 
Va să zică urmarea acestui inconvenient va fi 
nu numai profituri reduse, ci şi dobânzi res
tante. 

Dar contra acestui din urmă inconvenient, 
contra acumulării de carnete restante, ar fi fost 
remediu, dacă debitorii s-ar fi silit să achite 
cel puţin în parte restanţele lor. Durere, nu 
s'a întâmplat, deşi mijloace şi putinţă ar fi avut 
în toate părţile. Unii n'au plătit din ignoranţă, 
alţii din cele mai culpabile neglijenţe. Mulţi, 
cu deosebire oamenii noştri de pe la sate, 
îşi ţin banii pe fundul lăzilor, crezând că poate 
li «se vor şterge datoriile». Alţii — din con
tră — arată că au şi nu plătesc, pentru că nu 
voiesc. In aceste privinţe am putea cită exemple 
nenumărate. De ţăranii noştri să nu mai vorbim 
de astădată. Să amintim însă de unii intelec
tuali. Aşa de exemplu cunoaştem un caz, în 
care un intelectual de-al nostru cu avere foarte 
frumoasă, amână prin fel de fel de mijloace 
şi apucături achitarea unui cambiu de câteva 
sute de coroane. — Un altul s'a folosit de sta
rea de moratoriu, ca să constrângă pe creditorul 
său să-i reducă în mod neobişnuit dobânda 
după împrumut, dobânda era de altfel destul 
de moderată. Am putea continuă şi cu alţii dar 
nu-i mai numim. Ajunge să spunem, că cazuri 
de acestea şi alte asemenea obvin aproape zilnic. 
— Şi bietele bănci, cari au ajutat şi nu i a u 
lăsat în năcaz, stau neputincioase. In zadar îi 
provoacă să plătească — ie râd în faţă. In 
zadar împrocesuează — procedurile se lungesc 
până la înfinit şi — în fine — în zadar sunt 
toate — cuvântul lor nu e băgat în seamă. 

Ne-am ocupat în mai multe rânduri în 
coloanele acestei reviste cu chestiunea restan
ţelor la bănci. Am insistat la fruntaşii popo 
rului să premeargă cu exemplul şi să îndemne 
pe cei nepricepuţi şi negligenţi să-şi schimbe mo
ravurile şi să-şi facă datorinţele faţă de bănci. 

Azi, când ne aflăm în pragul încheierilor anuale, 
când veniturile băncilor — din cauzele înşi
rate în cele precedente — şi aşa s'au redus, 
facem un nou apel la publicul nostru s a ş i facă 
datorinţa. Azi bani sunt în toate părţile şi ori 
cine îşi poate aranja datoriile. 

Timp pentru o acţiune energică în sco
pul regularii datoriilor restante este suficient. 
Ne stă ia dispoziţie aproape o lună şi jumă
tate. Să se stăruiască deci până nu e prea 
târziu. Să se stăruiască prin toţi cei înţelegă
tori, căci azi chestiunea băncilor nu mai este 

I o chestiune a lor particulară, ci e chestiunea 
I neamului întreg. Stăruindu-se cu rezultat, se va 
j putea corege mult în favorul profiturilor anuale 
! ale băncilor, cari şi-au rezervat în trecut mari 
; poziţii latente în carnetele restante. Dacă s'ar 
i realiză acum măcar o parte din aceste rezerve, 
I băncile noastre, cu toată reducerea de afaceri, 

totuş ar putea arătă profituri deşi mai reduse, 
dar totuş reale şi faptice. 

Să sperăm că cuvântul nostru nu va ră 
sună în pustiu. Să sperăm că va fi ascultat şi 
va aduce o îmbunătăţire — fie cât de mică — 
în bilanţurile băncilor noastre. Cu toate acestea 
iluzii mari să nu ne facem. Să fim pregătiţi 
ia câştiguri mai modeste ca în trecut. Să le primim 
însă cu bine şi să ne dăm seamă, că între îm
prejurările grele, prin cari am trecut şi trecem, 
principalul este existenţa băncilor noastre şi 
nu profitul lor. Cu cât profiturile vor fi mai 
solid şi mai real deduse, cu atât va fi mai 
asigurat viitorul, pentru care trebuie să jertfim 
orişice. Căci pentru viitor suntem răspun
zători. 

Se poate să fie şi excepţii. Se poate să 
fie ici-colea câte o bancă care va arătă profi
turi mai mari. Iar cazul acesta va obveni cu 
deosebire la băncile mari şi străine, la acelea 
cari au făcut specule de diferite afaceri în le
gătură cu stările extraordinare create de răs-
boiu. împrejurarea aceasta însă să nu intrige 
pe nimeni. Băncile noastre n'au făcut asemenea 
speculaţiuni, ci au rămas la afacerile lor obici
nuite şi n'au hazardat nimic. Şi de sigur a 
fost mai bine astfel. Specula e împreunată tot
deauna cu rizic, iar la rizicuri se pot hotărî 
particularii şi întreprinderile speciale". Nu însă 
băncile şi băncuţele noastre româneşti, create 
cu banul greu agonisit al oamenilor noştri mo
deşti, cari de sigur preferă în prima linie si
guranţa capitalului lor şi numai după aceea 
se gândesc la profit. 



Casele de orfani în legătură cu economia. 
Articolul din numărul precedent al revistei sub 

titlul «Fonduri de ajutorare pentru vitejii noştri şi 
pentru familiile lor» şi propaganda ce se face din 
partea «Uniunei femeilor române» ca pretutindeni, pe 
teritorul reuniunilor asociate, să se jertfească de câ-
tră inimile milostive daruri din cari să se creeze mij
loacele necesare în scopul adăpostirei şi educaţiei or
fanilor, — ne dau prilejul să arătăm, în cele urmă
toare, însemnăta tea caselor de orfani în legătură cu 
economia, aşa cum acestea se conteinpiează la alte 
neamuri , chiar şi în patria noastră . 

De pildă compatrioţii noştri saşi emanează din 
principiul, că în nici o comună de ale lor sâ nu se 
peardă măcar un jugar de pământ sau o casă şi ţin 
tot aşa de importantă chestiunea, ca nici un membru 
al conaţionalilor lor să nu se piardă. Sau o spun şi 
mai plastic când zic că nici o aşchie să nu se piardă 
şi nici o petricică să nu se sfarme din edificiul popo
rului lor, pentrucâ numai aşa se va înlătura pericolul 
căderii şi se va asigura viitorul poporului. 

Acţiunea în această direcţie a fost pornită la 
Saşi de cătră „Societatea sibiianâ pentru protejarea 
copiilor", care a luat sub scutul său peste 250 copii, 
parte orfani numai de unul dintre părinţi, parte de 
amândoi părinţii. îngrijirea acestor copii ţ ine până la 
12 şi cel mult până la 15 an i ; cu toatecă ştim, că 
chiar în vârsta dela 12—15 ani copiii sunt expuşi la 
mai multe pericole şi că chiar în vârsta ce urmează 
după 15 ani se pune bază capabilităţii de prestaţ iune 
a omului. Astfel, necontinuându-se creşterea şi pe mai 
departe , munca şi capitalul învestii, în foarte multe 
cazuri, s'ar duce în vânt. 

Prima casă de orfani la sate, înfiinţată de cătră 
Saşi, cu ajutorul „Insoţirei de credit sistem Raiffeisen", 
este cea din comuna Băgacia (comit. Târnavei-mici). 

Aceasta şi-a pus de problemă să crească din or
fani membri capabili de vieaţă pe seama poporului 
săsesc. Această creştere se socoteşte a fi posibilă însă 
numai într 'o familie săsească, şi fiindcă păcatul ome
nesc sau soartea vitregă i-a desfăcut pe aceşti copii 
orfani de familia, în care ei s'au născut, trebuie stă
ruit, în locul prim, a înlocui această familie. Aceasta 
se poate face unind mai mulţi copii orfani într 'o grupă 
de frăţini şi încredinţându-i protecţiei unor părinţi în
grijitori. Ca număr maximal de copii pentru o astfel 
de grupă se priveşte numărul de 15. Trecându-se peste 
acest număr, crescătorilor li s 'ar pricinui o prea mare 
povară şi educaţia ar putea să sufere în unele pri
vinţe. Pentrucă, nu trebuie să uităm, că aceşti orfani 
trebuie să găsească în familia părinţilor îngrijitori nu 
numai o întreţ inere t recătoare , ci mai mult o proptă 
durabilă. Intre părinţii crescători şi între copii trebuie 
să se desvoalte legături intime, părinţii să se intere
seze cu iubire de copii, iar aceştia să fie întotdeauna 

j cu devotament şi încredere cătră părinţi. Disciplină 
I exterioară şi ordine se poate obţine şi la un număr 
i mai mare de copii, alipirea intimă se desvoaltă însă 
i numai prin o educaţie corăspunsătoare şi pentru a-
! ceasta se cere timp mai mult, trebuie ceasuri , în cari 
I să se poată dedică cu toată resignaţiunea fiecăruia 
I dintre orfani. Dacă însă numărul copiilor este prea 
! mare, lipseşte timpul necesar spre acest sfârşit. Pen-
; tru aceea numărul copiilor dintr 'o casă de orfani să 

se limiteze la 15 şi dacă vor concede mijloacele, aces t 
: număr, e bine, să fie şi mai mic. 

I Dacă părinţii şi copiii vor trăi astfel intim îm
preună, şi dacă copiii vor gustă în t inereţa lor avan-
tajiile acestor relaţiuni personale, familia va fi de du-

j rată. 0 schimbare a părinţilor îngrijitori trebuie încun-
! jurată cu orice preţ şi copiii trebuie să fie uniţi într 'o 
| grupă în vârsta cea mai fragedă. In acest caz se de j -
: voaltâ în fiecare familie o tradiţie, care este păstrată 

şi sprijinita de toţi membrii familiei, dealta parte ajută 
| ca şi în educaţie sâ se poată trece mai uşor peste 

multe greutăţi. Drepturile şi datorinţele obicinuinţei 
I cresc astfel pe pământul acestei familii şi asigură li-
! niştea internă, ce este necesară la desvoltarea pros-
| peră a copiilor. Pentru a împiedeca schimbul părinţilor, 
I ei trebuie să fie asiguraţi materialiceşte şi ar fi un 

foarte mare avantagiu, dacă lor în această privinţă li 
s'ar pu tea asigură într 'un fel oarecare existenţa şi 
pentru inseratul vie Ui. Pentru încunjurarea conflictelor 

; între părinţi şi copii este necesar ca cheltuelile de 
îngrijire ale copiilor să se deosebească de retribuţia 
pârintitor. Din această deosebire se naşte un şir întreg 
de avantagii, cari nu pot rămânea neconsiderate. îna
inte de toate se poate exercită o controla exactă asu
pra întrebuinţării banilor şi naturaliilor disponibile, fără 
ca părinţii îngrijitori să poată ajunge la neplăceri . 
Apoi darurile in naturalii se pot întrebuinţa în deplină 
măsură numai in folosul copiilor şi să fie calculate 
după preţul pieţii, toate cruţările intrând în cassa co
mună şi, în fine, legătura unei economii cu o colonie 
de orfani posibilă fiind numai prin un astfel de aran
jament. 

In o familie, aranjată din numitele puncte de 
vedere şi a cărei durată a fost asigurată în modul 
sus indicat, copiii trebuie primiţi pentru creştere dela 
al treilea an al etăţii. De aici ei cercetează şcoala şi 
aici au sâ r ă m â n ă şi dupăce şi-au ales o carieră, 
pânâce vor fi în stare să-şi câştige pânea de toate 
zilele şi chiar până când vor ajunge să întemeieze o 
familie. 

Drepturile şi datorinţele unei astfel de familii 
sunt acelea ale oricărei familii. Atâta numai, că, având 
în vedere scopul înalt şî sfânt al unei familii de or
fani, nu oricare păreche de oameni poate fi luată în 
consideraţie pentru o astfel de chemare. 

Deşi nu toţi copiii din o astfel de familie de or
fani vor r ămânea la sate, în condiţia de plugari, ci 
unii, conform înclinaţiunilor lor naturale, vor avea să 



îmbrăţişeze vre-o meserie, ori vor păşi pe altă carieră, 
totuş la creşterea tuturor copiilor se va avea în ve
dere chemarea de sătean şi aceasta cu atât mai mult 
pentrucă desvoltarea în această direcţie se poate în
cepe mai de timpuriu decât în alte direcţii. Dealtfel 
cunoştinţele câştigate pe acest teren au să-i fie de 
folos şi viitorului meseriaş. Pentrucă această problemă 
să poată fi deslegată, împreunarea coloniei de orfani 
cu o economie este nu numai de dorit, ci chiar in
dispensabilă. Băieţilor şi fetiţelor trebuie să li se îm
bie ocazii la tot pasul pentru a-şi câştigă diferitele 
cunoştinţe cu privire la purtarea unei gospodării ţă
răneşti, învăţământul intuitiv este aici unicul mijloc. 
Sub conducerea şi supraveghiarea mamei îngrijitoare 
mititeii lucrează în curte şi grădină, fetiţele mai mă-
rişoare în bucătărie, în pivniţă şi casă. Băieţii mai 
mari, ajută, sub conducerea tatălui lor crescător, la 
îngrijirea vitelor, la lucrarea pământului, la sămănat, 
săpat, la uscarea fânului şi otăvii, la secerat, cu un 
cuvânt la toate lucrările, pentru cari îi ajută puterile 
şi vârsta lor tânără. De sine se înţelege, că gospodă
ria, în care aceşti copii trebuie să ajute şi să înveţe 
nu poate fi străină spiritului de progres, pentrucă ti
nerii fii de ţărani au să fie Obicinuiţi nu numai cu 
manuarea celor mai primitive unelte agricole, ci tre
buie să înveţe întrebuinţarea cu deplin succes a ma
şinilor agricole şi să primească idei clare despre ma
rea însemnătate a îngrăşămintelor artificiale. In fine, 
nu are să fie de prisos, dacă în timpul liber de peste 
iarnă se vor îndeletnici cu deprinderea industriei de 
casă, atât fetitele cât şi băieţii deprinzându-se în ma
nuarea şi întrebuinţarea celOr mai necesare unelte. 

De mare importanţă se consideră a fi participarea 
copiilor în purtarea gospodăriei şi pe motivul, că ea 
face ca spesele de întreţinere să fie mai mici şi că, 
în modul acesta, pe seama copiilor să se poată cruţă 
câte ceva pentru timpul când vor să fie de sine stă
tători. Prin toate lucrările in casă, curte şi câmp, prin 
bucuria de succesul acestor lucrări, cum sunt prospe-
rarea sămănăturilor, secerişul binecuvântat, rentabili
tatea economiei de vite şi prin bucuria ce o repre
zintă filerii cruţaţi pentru fiecare din orfani trebuie să 
se desvoalte în aceşti tineri dragostea de a deveni 
gospodari harnici. 

Legăturile ce s'au desvoltat între copiii trecuţi 
de 15 ani, cari s'au dedicat altor cariere, şi între pă
rinţii lor crescători, va fi bine să nu se întrerupă nici 
pe viitor. In zilele de ferii şi la ocazii de festivităţi 
familiare ei să petreacă în familia unde au crescut, 
împreună cu părinţii şi frăţinii lor, căutând şi aflând 
si pe mai departe la aceştia sfat, ajutor şi mângâiere. 

In alt număr vom stărui asupra mersului şi re
zultatelor obţinute în colonia de orfani cu care se fac 
experimentări. 

Concordatul forţat extra-concursuat. 
Un număr recent al foaiei oficioase publică 

ordonanţa guvernului, privitoare la o nouă instituţie 
de drept, ce ne-a lipsit până acum în Ungaria şi pe 
care a creat-o acum guvernul, în baza legii măsurilor 

! excepţionale pentru caz de răsboiu. Este ordonanţa 
; privitoare la concordatul forţat în afară de concurs. 

Până acum concordatul forţat era admis numai 
| după deschiderea concursului şi numai dupăce cea 
i mai mare parte a procedurii concursuale şi-a făcut 
| deja cursul. Aceasta avea marele desavantagiu că 
I arareori îşi ajungea concordatul forţat adevăratul scop, 
\ de a scăpă pe falit de ruina totală şi a o salva şi pe 
i seama creditorilor, cât mai mult posibil din preten-
! siunile lor, pentrucă procedura concursuală, de regulă, 

consumă partea cea mai mare a averii falitului atât 
spre paguba acestuia, cât şi a creditorilor săi. 

Noua procedură privitoare la concordatul forţat, 
în afară de concurs este chemată a aduce în direcţia 
aceasta însemnate îmbunătăţiri. Dispoziţiile mai im
portante ale nouei ordonanţe sunt următoarele: 

Procedura concordatului forţat se pune în curgere 
dacă debitorul declară că datoriile sale întrec averea 
sa sau că este insolvent. La un comerciant sau o 
societate întemeiată în conformitate cu legea comer
cială, ajunge declaraţia că şi-a sistat plăţile. Anunţarea 
are să se facă şi cererea pentru punerea în curgere 
a procedurei trebue să se înainteze la tribunalul 
competent pentru deschiderea concursului. Actul îna
intat tribunalului va trebui provăzut din partea de
bitorului cu o propunere de concordat, cu o con
semnare a creditorilor sei, precum şi cu un bilanţ 
provizor. Propunerea de concordat nu se poate revocă 
din partea debitorului; asemenea nu poate fi schim
bată în defavoiul creditorilor, decât numai cu con
sensul tuturor creditorilor. Cuota minimală plătibilă 
pentru achitarea datoriilor, precum şi terminul maximal 
pentru efectuirea plăţii, îl poate stabili ministrul de 
justiţie, în conţelegere cu ministrul de comerciu pe 
calea ordonanţei. 

Dacă tribunalul ordonează punerea în curgere 
a procedurii concordatului forţat, atunci judele deleagă 
înainte de toate un curator al concordatului. Che
marea acestuia este a-şi câştigă informaţie exactă 
asupra situaţiei materiale a debitorului; asupra mo
dului de purtare a afacerilor sau a gospodăriei sale; 
asupra cauzelor insolvenţei sale; asupra proporţiei 
cuotei oferite creditorilor şi asupra tuturor celorlalte 
împrejurări de importanţă şi determinătoare pentru 
hotărîrea creditorilor. Tot curatorul are să se îngri
jească de continuarea afacerii, să examineze con
semnarea, ce i s'a prezentat asupra creditorilor, precum 
şi bilanţul şi să prezinte înainte de pertractare raport 
asupra tuturor acestora, judelui referent. Lângă cu
ratorul concordatului, care este responsabil pentru 
toate actele sale şi care pe lângă rebonificarea spe-



selor sale mai are drept şi la remuneraţie pentru 
osteneala sa, judele poate delegă din sinul credi
torilor interesaţi şi un censor sau un comitet de 
censori, compus din cel mult 5 membri. Ordonată 
procedura concordatului, care este a se publică fără 
amânare, judele ia imediat toate măsurile de siguranţă 
necesare, în ce priveşte averea debitorului şi pune 
zi de pertractare în termin maximal de 30 de zile. 

Din ziua când şi-a prezentat propunerea la tri
bunal, debitorul nu mai poate dispune asupra averii 
sale între vii; nu-i mai este permis nici să vânză, 
nici să împovăreze imobiliile sale; nu mai poate fi 
nici ordonată, nici efectuită contra lui vre-o execuţ ie; 
asemenea nu se mai poate deschide nici concursul 
asupra averei sale. La pertractare debitorul este obligat 
să se prezinte în persoană şi să declare sub jurământ 
că consemnarea creditorilor şi bilanţului, ce le-a pre
zentat sunt exacte; că nu a tăinuit nimic din averea 
sa, că a arătat, conform adevărului, pretensiunile şi 
datoriile sale, că n'a omis nici un creditor al său şi 
n'a luat în listă nici un necreditor. După luarea jură
mântului se trece la pertractare şi se hotăreşte asupra 
dreptului de vot al creditorilor, cari au să-şi anunţe 
pretensiunile în scris. Obiect al votării este accep
tarea sau respingerea propunerii de concordat. Ofertul 
de concordat se priveşte ca acceptat, dacă suma pre-
tensiunilor creditorilor, cari au votat pro, reprezintă 
cel puţin 2/s părţi ale pretensiunilor tuturor creditorilor 
cu drept de vot. Concordatul este valid numai după 
aprobarea lui din partea judelui. Ridicată decisiunea 
de aprobare la valoare de drept, procedura se de
clară de terminată. Prin aprobarea judecătorească a 
concordatului debitorul se liberează de datoriile sale, 
ce trec peste obligarnentele luate asupra-şi în con
cordat, precum şi faţă de cavenţi şi alţi îndreptăţiţi 
la regres. 

Recursui în contra hotărîrilor luate este admis. 
Dispoziţiile privitoare la concordatul forţat extra-

concursual intră în vigoare la 1 Decemvrie 1915. 

problema lemnelor de Joc. 
Intre multele articole de prima necesitate, cari 

s'au scumpit în cursul acestui răsboiu, în mod extra
ordinar, în ţara întreagă, sunt şi lemnele de foc. Sunt 
ţinuturi unde nici cu bani grei şi cu preţurile cele 
mai fabuloase nu se pot aproviziona oamenii cu lemne, 
încât cu drept "cuvânt se poate vorbi de o criză a 
lemnelor de foc. 

Cauza acestei stări, aproape inexplicabilă în o 
ţară atât de bogată în întinse păduri seculare, cum 
este Ungaria, — este lipsa braţelor de lucru pentru 
tăiarea lemnelor în pădure, şi apoi lipsa animalelor 
necesare pentru transportarea lemnelor. 

Guvernul însuşi a început a se ocupă cu pro
blema aceasta, de capitală importanţă pentru stratu
rile cele mai largi ale poporaţiunii. In ministerul de 

agricultură s'au ţinut mai multe anchete, în urma că
rora guvernul a luat hotărîrea să ia mai multe mă
suri, cari să facă posibilă şi să înlesnească producţiunea 
lemnelor de foc în aşa măsură încât să poată satisface 
trebuinţele consumaţiunii. 

Intre altele producenţilor de lemne de foc li se 
vor pune la dispoziţie, pentru săvârşirea lucrărilor de 
tăiere şi transportare a lemnelor, prisonieri de răs
boiu; glotaşii de categoria B. în etate de 42—50 ani, 
aflaţi apţi, cu prilejul ultimelor asentări, vor fi scutiţi 
de serviciu militar activ; asemenea se intenţionează 
liberarea din serviciu militar al personalului şi lucră
torilor indispensabili dela întreprinderile producătoare 
de lemne de foc. In fine se vor face diferite înlesniri 
pentru transportarea lemnelor de foc produse, acor-
dându-se producenţilor dreptul, de a cere în acest 
scop braţe de muncă corăspunsătoare pe calea auto
rităţilor administrative, având a plăti duplul simbriilor 
şi taxelor de cărăuşie în vigoare în timp de pace. 

Măsurile acestea, puse odată în aplicare, fără 
îndoială vor contribui la îmbunătăţirea situaţiei în ce 
priveşte lipsa lemnelor de foc, în piaţă. Ele însă vor 
fi complete şi vor duce la scopul adevărat, de a pune 
capăt crizei de lemne şi stavilă urcării exhorbitante a 
preţurilor numai, dacă guvernul va face încă un pas 
înainte şi va fixă şi preţui maximal al lemnelor. Şi 
dispoziţia aceasta, este speranţă, că va urmă în cu
rând din partea guvernului, drept scut de apărare 
pentru marea massă a consumenţilor, în contra ex
ploatării producenţilor. 

preţuri maximale nouă pentru făină. 
0 ordonanţă recentă a guvernului emisă sub Nr. 

4080/1915 M. E. a fixat preţuri maximale nouă pentru 
făina de fiert. 

Nouele preţuri maximale sunt pentru câte 100 
kilograme: 

a) pe ţărmurul drept al Dunării, în comitatele: 
Baranya, Feher, Gyor, Komârom, Moson, Somogy, 
Şopron, Tolna, Vas, Veszpr^m şi Zala şi în oraşele: 
Gyor, Komârom, Pecs, Şopron şi Szekesfehervâr 
K 51-44. 

b) pe ţămurul stâng al Dunării, în comitatele 
Bars, Esztergom, Houl, Nogrâd, Nyitra şi Pozsony; 
apoi în oraşul Pozsony K 51*44; în comitatele Arva, 
Lipto, Trencsen, Tur6cz si Zolyom; în oraşele Selmecz-
bânya şi Belabânya K 52. 

c) între Dunăre şi Tisa: în comitatele Băcs-
Bodrog, Gsongrâd şi Iâsz-Nagykun-Szolnok; în oraşele 
Baja, Hodmezovâsârhely, Szabadka, Szeged, Ujvidek şi 
Zombor K 51. In comitatele Heves şi Pest-Pilis-Solt-
Kiskun; în oraşul Kecskemet K 41-44. In Budapesta 
K 5 2 — . 

d) pe ţărmurul drept al Tisei: în comitatele 
Abauj-Torna, Bereg, Borsod, Gomor, Kishont, Ung şi 



Zemplen; în oraşele Kassa şi Miskolcz K 51-44. In 
comitatele Sâros şi Szepes K 52. 

e) pe ţărmurul stâng al Tisei: în comitatele: Bi-
chiş, Hajdu şi Szabolcs ; în oraşul Debreţin K 51 . In 
comitatele Bihor, Maratnurăş. Sătmar. Sălagiu şi 
Ugocia; în oraşele Oradea-mare şi Sătmar K 51. 

f) între Tisa şi Murăş : în comitatele Arad, Cia-
nad, Timiş şi Torontal; în oraşele Arad, Panciova, 
Timişoara şi Verset K 5 1 . 

In comitatul Caraş-Severin K 51-44. 
g) în Ardeal: în comitatele Alba-infer., Bistriţa-

Năsăud, Braşov, Ciuc, Cluj, Făgăraş, Hunedoara, 
Murăş-Turda, Odorheiu, Sibiiu, Solnoc Dobâca, Târ 
nava-mică şi mate, Trei-Scaune şi Turda-Arieş; apoi 
în oraşele Cluj şi Oşorheiu K 52. 

h) în oraşul şi cercul F iume: K 52-52. 
Preţurile de sus au intrat imediat în vigoare. 

Singuraticelor municipii ministrul de comerciu, în con-
ţelegere cu cel de interne, le poate permite, să-şi 
vânză rezervele de făină de fiert, produsă înainte de 
intrarea în vigoare a ordonanţei prezente , cu preţurile 
maximale de mai înainte. Vânzătorii (comercianţii) de 
făină îşi pot pune în circulaţie rezerve 'e de făină, ce 
le au in depozit până incluziv 22 Noemvrie a. c. cu 
preţurile maximale. 

Preţurile maximale pentru făină de fiert în vi
goare până acum se invalidează prin ordonanţa pre
zenţă. 

Chestiunea profitului transpus. 
Curia reg. a adus nu de mult o decisiune prin

cipială importantă şi de interes general pentru acţio
nari şi anume şi-a precizat punctul de vedere asupra 
chestiunii, că în ce măsură este admisibilă t ranspune
rea profitului net, realizat conform bilanţului — în 
contul anului viitor. 

In cazul concret, care a provocat decisiunea 
principiala a Curiei, profitul net, realizat conform bi
lanţului, avea să se împartă, în sensul statutelor, astfel 
că 5 7 c aveau să se întrebuinţeze pentru dotarea (spo
rirea) fondului de rezervă, pe când restul avea să se 
împartă între acţionari ca dividendă. 

La propunerea direcţiunii adunarea generală, cu 
votul majorităţii acţionarilor prezenţi, a hotărit ca 
restul profitului net să se repurteze în contul profitului 
anului de gestiune următor . 

Hotărîrea aceasta a adunării generale a fost ata
cată de un număr de acţionari, ca contrară statutelor, 
în u rma căreia tribunalul, ca instanţa primă, a şi ni
micit-o, enunţând că : 

împărţirea în feliul pretins de statute a restului 
de profit net, rămas după dotarea statutară a fondului 
de rezervă — este obligatoare. 

Hotărîrea aceasta a instanţei prime si a doua, a 
fost acum aprobată şi de Curia reg. prin sentinţa sa 
Nr. 7198 /915 P. P. II. 

In motivarea sentinţei sale Curia reg. constată, 
între altele, că dispoziţia amintită mai sus cuprinsă 
în s ta tute , privitoare la împărţ i rea profitului net, este 
o dispoziţie obligatoare, imperativă, pentru societate, 
care dispoziţie nu o poate al tera nici chiar majoritatea 
adunării generale. 

Minoritatea, ce este drept, are să se supună în 
adunarea generală hotăririlor majorităţii, dar voinţa 
acestei majorităţi încă este limitată prin lege şi sta
tute, cari până nu sunt modificate, trebuie necondi
ţionat şi riguros observate din partea societăţii. 

i R E V I S T A F I N A N C I A R A . 
| 

Situaţiunea. 
Sibiiu, 18 Noemvrie 1915. 

După vreme mai îndelungată s'a arăta t în săp
t ămâna ultimă în piaţa internă de bani, pentru prima 
dată, o încordare oarecare, datorită însemnatelor văr-
sâminte, ce s'au făcut în ultimele zile asupra împru
muturilor de răsboiu. Discontul privat cu toate acestea 
s'a stabilit la 2 3 / 4 7 0 — 2 7 / s7o pentru cambii vieneze 
de prima boni ta te ; 3 ' / 4

, j / 0 pentru cambii budapestane, 
de aceiaşi calitate şi 3 ' ' 2 7„ — 37$7« pentru cambii 
de portofoliu. 

In pieţele externe de bani discontul a cotat în 
1 Berlin 3747o? i a v m London 4 7 4 7 o -

AFACERI DE DARE. 

Competinţa întregitoare (scala II) în caz de întă-
bulare sau prenotare a cambiei se poate pretinde nu
mai dela posesorul cambial, care cere întabularea sau 
prenotarea. 

(Judec, admin. sub Nr. 20846/914 P.). 
* 

Prescripţiunea competinţei de emisiune a acţiilor. 
Competinţa erarială după emisiunea de acţii se pre
scrie dacă nu se eiectează în timp de 5 ani, calculate 
dela emisiune. 

(Judec, admin. sub Nr. 578/1J15). 

C R O N I C A . 

„Solidaritatea" faţă de „Centrala institutelor finan
ciare". Din cele publicate în numărul trecut al revistei 
noastre s'a putut vedea că direcţiunea „Solidarităţii" 
a hotărî t să ceară, să se modifice proiectul de s ta tute 
al „Centralei institutelor hnanciare" în sensul că re-
păşirea membrilor să poată u rmă excluziv conform 
legii comerciale şi să nu se îngreuneze cu dispoziţiunea, 
după care această repăşire poate avea loc numai cu 
învoirea prealabilă a direcţiunii centralei. 



Comentând în articolul nostru prim această che
stiune, am zis, că după informaţiunile ce le aveam, \ 
guvernul a admis modificarea proiectului şi că repă-
şirea membrilor nu va mai fi condiţionată de învoirea 
direcţiunii centralei. Ţinem să spunem, că informaţiu
nile noastre nu au fost întru toate exacte. Ulterior am 
aflat, că de fapt guvernul a făcut o modificare în a-
cest obiect, însă cu anumite restricţiuni. Anume a ad
mis că orice institut poate repăşi din legăturile cen
tralei fără învoirea specială a direcţiunii — dar numai 
după 10 ani. înainte de acest termin, repăşirea poate 
avea loc numai pe lângă învoirea prealabilă a centralei. 
Terminul de 10 ani coincide cu timpul în care e ad
mis a se plăti în întregime părţile fundamentale. 

Se speră însă că se va isbuti a se reduce ter
minul la trei ani. 

Fuziunea celor două asociaţii regnicolare a băn
cilor. Intre cele două asociaţii regnicolare a băncilor: 
„Magyar penzintezetek orszâgos szovetsege" şi „Penz-
intezetek orszâgos egyesiilese" decurg, la iniţiativa 
acesteia din urmă, pertractări , pentru o eventuală fu
ziune. 

Preţuri maximale pentru nutreţ. Precum este in
format „Magyar Kereskedok Lapja" guvernul are in
tenţ ia să centralizeze şi comerţul cu nutreţuri şi să 
fixeze preţuri maximale pentru nutreţ. 

* 
Jubileul de 100 de ani al „Băncii Austro-Ungare". 

In Iunie 1916 se vor împlini 100 de ani dela înfiin
ţa rea băncii de emisiune a monarhiei austro-ungare, 
sub firma d e : „Priveligierte Oesterreiehische National 
Bank". • 

Din prilejul acestei aniversări se va edita o mo
nografie a Băncii, cuprinzând momentele mai impor
tante din vieaţa institutului. 

* 
Subscripţiunea la al treilea împrumut de răsboiu 

în Sibiiu. La locurile de subscripţiune din Sibiiu s'au 
subscris din al treilea împrumut de răsboiu în total 
suma de K 24.129,450. La suma aceasta par t ic ipă: 
„Albina" cu K 1.447,000; „Allgemeine Sparkassa" cu K 
6.827,150; „Bdden-Credit-Anstalt" cu K 8.741,150; 
„Vorschuss-Verein" cu K 486,000; Filiala Băncii Austro-
Ungare cu K 797,500; Filiala „Pester Ungarische Co-
mercialbank" cu K 5.823,050 şi „Cassa de păs t rare 
poşta lă" cu K 6,600. 

La primul împrumut de răsboiu s'au subscris în 
Sibiiu K 11.440,800, la al doilea K 9.758,350; în total 
deci la cele două împrumutur i dintâiu K 21.199,150. 
Cu suma de K 24.129,450 subscrisă acum, suma totală 
a subscripţiunilor făcute în Sibiiu la împrumuturi le de 
răsboiu de până acum se urcă la K 45.328,600. 

* 
„Banca Naţională a României". Situaţiunea su

mară la 24 Octomvrie 1915 în comparaţ ie cu 25 Oc-
tomvrie 1914 prezintă următoare le cifre: 

Activ: Stoc metal ic: Lei 284.468,472 şi a n u m e : 
aur (monete) Lei 177.978,340, aur depozitat L 25.220,000, 
aur (lingouri) L 290,000, disponibil şi t rate considerate 
ca aur L 80.980,132, (în 1914 L 210.710,192 şi a n u m e : 
aur (monete) L 153.910,192, aur depozitat —•—, aur 
(lingouri) 100,000, disponibil şi t rate cons. ca aur Lei 
56.700,000). Argint şi diverse mone te : Lei 384,252 (în 
1914 Lei 685,737). Efecte scontate Lei 207.274,725 (în. 
1914 Lei 253,988,790). împrumuturi pe efecte publice 
în cont-curent : L 46.170,040 (în 1914 L 142.798,147). 
împrumutul Statului de 15 mii. fără dobândă (1901): 
Lei 11 .273,958 (în 1914 L 11.273,958). împrumutul în 
cont-curent pe bdnuri de tezaur 3°/„ aur (1914 şi 1915): 
L 274.035.592 (în 1914 Lei — • — ) . Efectele cap. social: 
Lei 10.626,576 (în 1914 Lei 11.956,857). Efectele fond. 
de reze rvă : Lei 16.332,177 (în 1914 Lei 16.645,777). 
Efectele fondului amort . imobil., mobil, şi maşinilor 
Lei 3.911,681 (în 1914 Lei 4.014,281). Imobile Lei 
6.753,320 (în 1914 Lei 6.751,412). Mobilier şi maşini 
de imprimerie : Lei 1 .110 ,013 (în 1914 Lei 1.090,187). 
Cheltuieli de adminis t ra ţ iune: Lei 1.248,604. (în 1914 
Lei 1.185,518). Efecte şi alte valori în păs t ra re : Lei 
138.462,316 (în 1914 Lei 131.962,245). Bonuri de tezaur 
3 ' „ aur în gaj p. Impr. Statului : Lei 300.000,000 (în 
1914 Lei — • — ) . Efecte în gaj şi în păstrare provizor ie : 
Lei 178.738,613 (în 1914 Lei 323.241,792). Conturi 
curen te : Lei 16.283,134 (în 1934 Lei 40.843,342). Con
turi de valori: Lei 21.873,064 (în ¡914 Lei 23.626,645). 
Conturi diverse: L 53.100,964 (în 1914 Lei 9.038,169). 

Pasiv: Capital: L 1 2 . 0 0 0 , 0 0 0 (în 1914 L 12 .000 ,000) . 
Fond de rezervă : L 39.971,216 (în 1914 L 37.493,846). 
Fondul amort. imobil., mobil, şi maşinilor: L 5.980,870 
(în 1914 L 5.607,592). Bilete de bancă în circulaţiune 
L 749.425,915 (în 1914 Lei 583.733,042). Profit şi Pier
de re : L 4.902,667 (în 1914 L 3.810,594). Dobânzi şi 
beneficii diverse: Lei 5.324,104 (în ! 9 i 4 L e i 6.336,954). 
Conturi-curente şi recepise la vede re : Lei 65.115,470 
(în 1914 Lei 26.802,212). Efecte şi alte valori de re
stituit: Lei 617.200,929 (în 1914 Lei 455.204,037). Conturi 
d iverse: Lei 72.126,330 (în 1914 Lei 58.824,772). 

Taxa: Scont 6 / 0 , dobânda 7%. 

B I B L I O G R A F I E . 

Calendarul „Asociaţtuni i" pe anul visect 1916, 
întocmit de N. losif. — Preţul 40 bani. 

Zilele acestea a ieşit de sub tipar, c a N r . 45 
al «Bibliotecii poporale». Calendarul Asociaţiunii pe 
anul 1916. Calendarul acesta, în extensiune de 12 
coaie de tipar, cuprinde, pe lângă partea calenda
ristică obicinuită, un material de cetit bogat şi ales: 
povestiri şi poezii frumoase, glume potrivite, poveţe 
folositoare, precum şi împărtăşiri interesante din 
răsboiul actual: Istoricul răsboiului, felurite întâmplări 
din răsboiu, vrednice de cunoscut, şi notiţe despre 
vitejii noştri, cari şi-au jertfit vieaţa în acest răsboiu 



Afară de aceea, sub numirea «Aşezăminte româneşti», 
el cuprinde datele cele mai de seamă despre bise
ricile, şcoalele şi despre toate însoţirile noastre cul
turale, economice şi filantropice. — Materialul de cetit 
e împodobit cu 27 chipuri frumoase : portretele câ
torva bărbaţi de ai noştri de frunte (ale înalt Prea 
Sfinţiţilor Metropoliţi Ioan Meţianu şi Dr Victor 
Mihaiyi de Apşa, al marelui poet Vasile Alecsandri, 
delà moartea căruia s'au împlinit lunile trecute 25 
ani, al d-lui deputat Dr. Teodor Mihali, al marelui 
filoromân Dr. Ioan Urban Iarnik), precum şi ale celor 
mai aleşi din vitejii noştri, căzuţi pe câmpul de luptă 
pentru Tron şi patrie. 

Calendarul acesta bogat şi frumos sej poate 
procura delà biroul Asoclaţtunll (Sibiiu-Nagyszeben, 
Str. Şaguna Nr. 6), precum şi delà toate librăriile ro
mâneşti din ţară, pe preţul băgatei de 40 fileri, având 
a se trimite şi 10 filerl pentru porto. 

Cetce vor procura de-odată 10 exemplare, vor 
căpăta un rabat de 10"/0 ; la 50 exemplare 75% ; iar 
la cel puţin 100 exemplare, 20'*l<s. 

»•) + •) + + + + » + + » + + 
„NĂDLĂCANA" 

institut de credit şi economii, societ. pe acţii, Nădlac 

C O N C U R S 
pentru ocuparea postului de 

practicant ori practicantă. 
Reflectanţii au să-şi înainteze ofertele până la 

5 Decemvrie st. n. a. c. comunicându-ne pretensiunile 
de retribuţii şi ziua când ar putea acupâ postul. 

N ă d l a c . 1 6 Noemvrie 1915. 

(1—2) D i r e c ţ i u n e a . 
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S U M A R . 
La chestiunea proximelor bilanţuri ale băncilor noa

stre. — Casele de orfani în legătură cu economia. — Con
cordatul forţat extra-concursual. — Problema lemnelor de 
foc. — Preţuri maximale nouă pentru făină — Chestiunea 
profitului transpus. — Revista financiară: Situaţiunea. — 
Afaceri de dare: Competinţa întregitoare (scala II) în caz de 
întăbulare sau prenotare a cambiei. Prescripţiunea competinţei 
de emisiune a acţiilor. — Cronică: -Solidaritatea» faţă de 
«Centrala institutelor financiare», Fuzionarea celor două so
cietăţi regnicolare a băncilor, Preţuri maximale pentru nutreţ, 
lubileul de 100 ani al «Băncii Austro-Ungare, Subscripţiunea 
la al treilea împrumut de răsboiu, Banca Naţională a Româ
niei. — Bibliografie. 

„CASSA DE PĂSTRARE (REUNIUNE) ÎN SĂLIŞTE". 

A V I Z . 
La „Cassa de păstrare (reuniune) în Sălişte" se 

primeşte pentru durata răsboiului un practicant. 
Reflectanţii au să trimită atestatul de maturitate 

dela o şcoală comercială eventual şi alte documente 
până la finea lunei curente. 

Preferiţi vor fi cei cu praxâ de bancă. 
Salar vor primi 100 Cor. la lună. 
Postul va trebui ocupat îndată după alegere. 

S ă l i ş t e , în 12 Noemvrie 1915 

(1_2) D i r e c ţ i u n e a . 

Depozit românesc 
de piane şi armoniur i în S ib i iu . 

Piane şi pianine, din cele mai bune fabrici 

se pot procură cu preţuri foarte moderate la 

Timotei Popovici; 
profesor de muzică. 

Sibiiu, Strada Cisnădiei Nr. 7 etajul I. 
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Banca Austro • Ungară 
(un studiu amănunţ i t despre trecutul, 
organizaţ ia , operaţ iuni le şi importanţa 

bănci i noastre de emis iune) 

de 

I o a n I . L â p ă d a t u . 
prof. de ştiinţe eomerc. 

Se poate comandă dela administraţia »Re-
vistei Economice*, cu preţul de 1 
coroană. 
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Tioarul Tipografiei arbidiecezane în Sibiiu, 




